

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук Асаула Анатолия Николаевича, на диссертационную работу Бедовой Людмилы Владимировны на тему «Совершенствование инструментария оценки и управления предпринимательскими рисками в организациях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

1. Актуальность диссертационного исследования.

В современном мире неуклонно растет роль оценки риска в деятельности субъектов предпринимательства, чему способствует научно-технический прогресс, порождающий новейшие технологии производства, связанные с принятием высокорисковых решений практически на каждом этапе деятельности хозяйствующих субъектов. Системность подхода к классификации рисков бизнес-процессов в организации позволяет специалистам грамотно и своевременно реагировать на малейшие изменения в различных сферах ее деятельности, направляя своевременные усилия на превентивные мероприятия, позволяющие минимизировать угрозу предпринимательских рисков.

В настоящее время у субъектов предпринимательской деятельности существует достаточно обширный перечень защиты от рисков и выбор наиболее оптимального способа данной защиты предопределяет финансовую устойчивость современного предпринимательства в жестких условиях конкуренции, глобализации рынков, изменчивости законодательства и других факторов, негативно влияющих на стабильную деятельность предпринимательских структур.

Особую значимость на сегодняшний день приобретает участие региональных органов власти совместно с федеральными в развитии системы риск-менеджмента в российском предпринимательстве. Необходимость создания эффективного механизма реализации риск-менеджмента в предпринимательских структурах на региональном уровне актуализируют тему рецензируемого исследования.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Целью исследования является научное обоснование развития теории системы риск-менеджмента и рекомендации по совершенствованию инструментария оценки и управления предпринимательскими рисками в организациях.

Для достижения поставленной цели автором определены и последовательно решены задачи, логически структурированные и отражающие общие принципы научного исследования. В диссертации Бедовой Л.В. исследованы теоретические аспекты формирования и развития системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах; изучены различные методики оценки хозяйственных рисков при управлении предпринимательскими структурами; проанализирован опыт зарубежных государств и России по управлению рисками в сфере предпринимательства; проведен анализ состояния системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах реального сектора экономики и финансовой сферы Новгородской области; внесены рекомендации по совершенствованию методики оценки рисков в предпринимательских структурах на основе экспертной балльно-рейтинговой системы; разработаны мероприятия по совершенствованию управления рисками и предложены методы защиты предпринимательских структур от предпринимательских рисков; разработаны рекомендации по интеграции системы риск-менеджмента на предприятиях региона и сформирована стратегия и тактика по снижению предпринимательского риска субъектами экономической деятельности.

Автором дана оценка состояния системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах реального сектора экономики и финансовой сферы Новгородской области; выявлены основные направления модернизации системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах региона; определены этапы подготовки и реализации федеральной (региональной) программы по адаптации международных стандартов управления риском в организациях различных видов экономической деятельности.

Результаты исследования легли в основу методики экспертной оценки предпринимательских рисков по бизнес-процессам субъектов предпринимательской деятельности.

Бедовой Л.В. выделены основные проблемы и классифицированы факторы, влияющие на развитие риск-менеджмента субъектов предпринимательства в Российской Федерации.

Степень обоснованности и разработанности научных положений диссертации, выводов и рекомендаций автора можно утверждать как высокую, что обусловлено применением разнообразных методов научного исследования, а также характером и содержанием исходной информации. Они опираются на глубокий анализ исследуемой проблемы и использование в качестве методологической базы трудов известных отечественных и зарубежных ученых, законодательных актов РФ, а также статистических, справочных и расчетных материалов.

Четкость выбора цели исследования, оригинальность постановки и глубина разработки поставленных задач позволили докторанту основные элементы его научного вклада интегрировать в отдельные методологические выводы и предложения.

Структура диссертации традиционна: включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложения, соответствует цели исследования, обеспечивает логику изложения основных положений. Основные теоретические и практические результаты исследования базируются на использовании репрезентативной и релевантной информации, представленной в достаточном объеме. Стиль написания работы выдержан в рамках научного исследования. Диссертация легко и с интересом читается. Положительным моментом диссертации является критическое осмысление и оценка автором происходящих процессов и явлений, а также его увлеченность избранной темой исследования. Содержание автореферата и список опубликованных работ автора дают полное представление о рецензируемой работе.

3. Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем, оценка степени новизны.

Научная новизна исследования и полученных результатов определяется, прежде всего, убедительностью выбора цели исследования, постановкой и решением задач. Наиболее значимыми в этом отношении являются научно обоснованные соискателем:

- выявлены современные проблемы и тенденции развития риск-менеджмента субъектов предпринимательства в Российской Федерации, а также определены основные факторы влияния рисков, связанные с производственно-сбытовой деятельностью в условиях нестабильности;
- предложены методические рекомендации по оценке предпринимательского риска промышленных предприятий регионального уровня на основе построения модели общего предпринимательского риска с адаптацией международных стандартов риск-менеджмента, применительно к специфике их деятельности;
- впервые проведено исследование фактического уровня применения методик риск-менеджмента в организациях, осуществляющих различные виды экономической деятельности;
- на основе одногодичного среза информации о фактическом применении риск-менеджмента, полученного в результате анкетирования мнений ведущих специалистов субъектов предпринимательства области и региональных подразделений федеральных компаний, выявлены ситуативные трудности и системные проблемы, тормозящие использование риск-менеджмента в организациях Новгородской области и на этой основе разработаны практические рекомендации по устранению этих препятствий;
- усовершенствована и апробирована методика по управлению рисками и инструментам защиты коммерческих организаций от негативных последствий реализации предпринимательских рисков;
- сформулирован и обоснован актуальный для субъектов предпринимательства Новгородской области перечень риск-факторов на основе модели общего предпринимательского риска, исходя из уточненного определения предпринимательского риска и адаптации общих групп рисков к бизнес-процессам конкретной организа-

ции;

- предложено методическое обеспечение внедрения и интеграции риск-менеджмента в систему управления компании и ее бюджетный процесс.

Работа Бедовой Л.В. представляет собой комплексное исследование, результаты которого направлены на решение четко сформулированных и обоснованных следующих задач:

- изучить и обобщить методологические исследования по формированию и развитию системы риск-менеджмента в сфере предпринимательства, исследовать методические подходы к оценке рисков при управлении предпринимательскими структурами;
- изучить опыт зарубежных государств и России по управлению рисками в сфере предпринимательства и выявить современные проблемы, с которыми сталкиваются предпринимательские структуры в процессе оценки рисков;
- проанализировать состояние системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах реального сектора экономики и финансовой сферы Новгородской области и выявить основные направления модернизации системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах региона;
- внести рекомендации по совершенствованию методики оценки рисков в предпринимательских структурах на основе экспертной балльно-рейтинговой системы;
- разработать мероприятия по совершенствованию управления рисками и предложить методы защиты предпринимательских структур от коммерческих рисков;
- разработать рекомендации по интеграции системы риск-менеджмента на предприятиях региона и сформировать стратегию и тактику по снижению коммерческого риска в предпринимательских структурах.

Научная новизна работы заключается в развитии теоретических положений риск-менеджмента, в разработке методических программ по оптимизации практических технологий управления предпринимательским риском и формировании дополн-

нительных инструментов формализации и количественного измерения степени влияния риска на основные бизнес-процессы в предпринимательских структурах.

4. Замечания и рекомендации

Диссертация Бедовой Л.В. свидетельствует о глубоком научном подходе автора к анализу современного методологического обеспечения системы риск-менеджмента, открывает перспективу для совершенствования методик оценки риска и управления риском в предпринимательстве на региональном уровне.

Вместе с тем, в диссертационной работе Бедовой Л.В. имеются следующие замечания и недостатки:

1. На стр. 75 диссертации, стр.9 автореферата указано, что у российского предпринимательства своя специфика управления рисками, но далее не поясняется, в чем заключается данная специфика. Наш взгляд, было бы целесообразно уточнить, какие именно особенности в управлении рисками существуют в деятельности отечественных субъектов предпринимательской деятельности.
2. Представленная на стр. 29 диссертации табл. 4, стр.8 автореферата табл. 1 авторская классификация предпринимательских рисков основана на множественности критериев, что ослабляет ее убедительность, так как, на наш взгляд, подбор критериев субъективен (не универсален).
3. В автореферате стр. 19 п.7 в мероприятия по совершенствованию рисками автор включает «Разработку...мероприятий по снижению рисков...», а в задачах диссертации стр. 6 к таким мероприятиям автор относит мероприятия по совершенствованию управления рисками», что на наш взгляд подразумевает не полное соответствие названных мероприятий.

Все перечисленные выше замечания носят частный характер и не влияют на общее положительное впечатление от работы.

5. Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий.

Диссертационная работа Бедовой Л.В. на тему «Совершенствование инструментария оценки и управления предпринимательскими рисками в организациях» представляет собой законченное научное исследование, направленное на решение важной научной проблемы, имеющей особое практическое значение, соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отмеченные недостатки не касаются главных положений, используемых и предлагаемых автором, и не снижают теоретический вклад автора и практическую ценность работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации, опубликованные труды отражают содержание работы.

Практическая значимость исследования. Содержащиеся в диссертации теоретико-методологические и методические разработки доведены до конкретных рекомендаций по модернизации системы риск-менеджмента в предпринимательских структурах на региональном уровне.

Основные положения и выводы диссертации могут быть использованы в качестве методологической базы органами государственной власти субъектов федерации при разработке региональных программ внедрения и развития риск-менеджмента в предпринимательской среде.

Материалы диссертации являются базой для дальнейших исследований в теории принятия управленческих решений и могут быть использованы в учебном процессе в рамках учебных программ (курсы «Управление риском», «Предпринимательское право», «Финансовая среда и предпринимательские риски», «Страхование») в вузах, а также в системе повышения квалификации руководителей и специалистов предпринимательских структур.

Диссертационная работа отвечает требованиям, изложенным в п. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор, Бе-

довая Людмила Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)».

Официальный оппонент:

профессор кафедры Экономики предпринимательства и инноваций, ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет» 190005, Санкт-Петербург,
2-я Красноармейская ул., д. 4

Доктор экономических наук, профессор

Анатолий Николаевич Асаул

Контактные данные:

тел. кафедры (812) 712-70-05

email – asaul@yandex.ru

Подпись <i>Асаул А.Н.</i>
ЗАВЕРЯЮ
Зам начальника управления кадров
СПбГАСУ <i>А.Н. Асаул</i> с. А1
« 08 » 12 2014 г.

